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ВЪВЕДЕНИЕ 

Докладът проблематизира употребата на хаштагове като ключови фрази и клъстерни 

инструменти за генериране на аудитория в социалните медии. Във фокуса на изследването е 

социалният профил на Държавния културен институт (ДКИ) към министъра на външните 

работи на България. ДКИ подпомага и работи за приоритетното изпълнение на национални и 

международни културни проекти и програми. Цел на анализа е да очертае послания и 

партньорства в българската културна дипломация. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

 

Контексти на дигиталните услуги и дигиталната дипломация 

 
5 Заглавието реферира към две реалии:  

„Толкова близо, толкова далече“ е името на българска организация с нестопанска цел, учредена през 2015 г. 

Мисията на сдружението е да осъществява културни и образователни дейности, които свързват българската 

диаспора по света с нейните корени. Чрез създаване на канали за културен обмен сдружението се стреми да 

обогатява родната и международна творческа и интелектуална среда. 

http://www.soclosesofar.net/bg_BG/ (Accessed on 30.11.2021)  

„Българите в чужбина - толкова близо, толкова далече“ е името на сборник, който изследва и представя 

българите по света. До момента са публикувани 3 части. Съставители са Снежана Йовева-Димитрова и проф. д-

р Ана Кочева. Текстовете са достъпни на сайта на международното реферирано списание за етнология, 

медиевистика и археология „Онгъл“, чийто издател е Импресарско-издателска къща „Род“. Обект на 

предстоящо изследване ще бъде темата за това как сборникът и многогласието от историите на българите по 

света се разполагат в полето на интеркултурната комуникация и културната дипломация. 

http://www.spisanie.ongal.net/ (Accessed on 30.11.2021) 

 
6 Докладът е представен в секция „Лингвокултурология, политическа и интеркултурна комуникация“ на 29 

октомври 2021 г. с оригинално заглавие на български език: „ТОЛКОВА БЛИЗО, ТОЛКОВА ДАЛЕЧЕ. 

Рефлексии на културните послания на Държавния културен институт ДКИ към министъра на външните работи, 

проектирани в социални канали.“  

 
7 Проучването е рамките на проект 2021- БМ- 02 „Изследване на социално-икономическите ефекти на COVID19 

пандемията върху българската икономика”, финансиран от ФНИ на РУ „Ангел Кънчев“. 

mailto:cnenova@uni-ruse.bg
http://www.soclosesofar.net/bg_BG/
http://www.spisanie.ongal.net/
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Настоящото проучване се разполага в полето на необходимите изследвания на връзката 

между дигиталните услуги и дигиталната дипломация. Съвременните практики на 

културните институции имат нужда да бъдат изследвани, за да опишат в бъдеще стойността 

на дигитализацията за дипломацията и международните отношения (Mariano, 2021). 

Съвременната интернет среда (web 2.0) предоставя многообразни инструменти на 

онлайн посетителите да изкажат техните мнения, без да асоциират гласа си с този на 

институциите. Например социалната мрежа на отворен диалог Фейсбук позволява на онлайн 

посетителите да комбинират между различни теми едновременно, правейки възможното по 

желание на потребителя, да показват само желаната информация (Grincheva, 2013). 

Двете най-важни характеристики на която и да е програма за културна дипломация са, 

че те реагират и / или осветляват аспектите на онези ценности, които са подходящи за 

аудиториите (Schneider, 2003). В случая - на техните езикови стойности и конотации.  

Значението на културната дипломация расте през последните години. Обикновено се 

определя като „мека сила“: способността за преследване и привличане, която позволява на 

съответната държава да конструира хегемония, без да използва насилствени методи 

(Zamorano, 2016). 

 

Хаштаговете като дигитален инструмент  

Създадени като дигитален инструмент за изграждане на свързани аудитории в 

социалната мрежа Twitter, във Facebook хаштаговете работят от сравнително по-кратък 

период от време (Lee, K., 2021). 

Иструментите действат като своеобразни етикети или ключови думи, но и създават 

клъстери от заглавия, теми и аудитории. Представляват своеобразни рубрики от гледна точка 

на авторите им, но и организират и асоциират аудитории, когато се употребяват от  от страна 

на потребителите. Често изкушените потребители следват хаштаговете, за да потърсят и 

консумират информация по определена тема, събитие, без значение кой ги продуцира. 

Не са известни ограничения за броя на хаштаговете, които могат да придружават 

дадена публикация в социалните мрежи. Обичайната практика на потребителите във 

Фейсбук, за разлика от тези в Twitter или Instagram например, е да използват не повече от 3-5 

хаштага за една публикация (Hutchinson, 2016). 

За българските потребители, както и за всички, които ползват различни от 

доминиращия английски език, предизвикателство се явява и необходимостта от 

употребяване на няколко такива инструмента в една и съща публикация, заради различното 

им езиково поведение и позициониране. 

 

ДКИ като културен феномен 

Държавният културен институт (ДКИ) към министъра на външните работи e създаден 

през 2005 г. и функционира като самостоятелна структура в системата на Министерството на 

външните работи на Република България (State Gazette, 2005). 

ДКИ подпомага и работи за приоритетното изпълнение на национални и международни 

културни проекти и програми. Съдейства на българските дипломатически мисии в чужбина 

за разширяване на двустранните и многостранни връзки и сътрудничество в областта на 

културата. Поддържа, разширява и популяризира художествения фонд на Министерството на 

външните работи на Република България. Участва с Дипломатическия институт в програмата 

за обучение на млади дипломати в областта на културната дипломация (State Gazette, 2012). 

В социалната мрежа Facebook ДКИ поддържа самостоятелен профил от 2010 г. Към 

края на октомври 2021 г. страницата има над 3200 последователи8. Допринася за 

 
8 Емпиричните наблюдения в този доклад са направени за периода от началото на 2020 г. до края на октомври 

2021 г. Уточнението е необходимо заради непрекъснатата динамика на данните и развитието на 

комуникационния канал. https://www.facebook.com/culturalinstitute.mfa (Accessed on 30.11.2021) 

 

https://www.facebook.com/culturalinstitute.mfa
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изпълнението на мисията и функциите на ДКИ, като споделя собствени информации, 

генерира, привлича и споделя аудитории. 

 

Класификация на използваните хаштагове 

Използваните хаштагове могат да се класифицират по оста Свой (собствени, 

продуцирани от ДКИ профила) - Чужд (споделени, продуцирани от други оператори в 

социалните мрежи). Естествено, с уговорката, че става дума за ефимерни и крехки 

конструкции, понякога резултат дори от чиста случайност или асоциативна реакция. 

Честотата на употреба също може да се включи като маркер на класификацията, 

доколкото дава информация за степента на предпочитания / важност на съответния хаштаг 

спрямо комуникационните послания на ДКИ. 

 
1. Свои хаштагове (собствени, продуцирани от ДКИ профила): 

 

1.1 Често употребявани: 

Най-успешните собствени хаштагове на ДКИ са два: #данадникнемвмисиите и 

#нагостинаДКИ. И двата инструмента са стратегически продуцирани и публично обявени 

като рубрики за комуникиране на основни дейности и послания. 

 

#данадникнемвмисиите 

Стартира през лятото на 2020 г., с цел да представи пред широката публика основни 

забележителности и художествени произведения, които се намират в българските мисии по 

света и са част от Художествения фонд на МВнР. 

Виртуалната разходка стартира на 1 юли 2020 г. с българското посолство в Берлин, 

една от най-големите български дипломатически мисии зад граница, като знак и жест към 

започващото Германско председателство на Съвета на ЕС. 

За 15 месеца с хаштага са асоциирани над 90 публикации. Те дават възможност на 

потребителите да научат повече за културното наследство на българската дипломация по 

света в мисии като Берлин, Будапеща, Брюксел, Прага, Рим, Варшава, Белград, Токио, Рим, 

Букурещ, Варшава, Мексико, Мадрид, Лисабон, Лондон.  

Най-често публикациите показват произведения на изкуството, чиито автори са повече 

или по-малко познати художници, скулптори, архитекти. Друг път се споделят факти за 

сградите на българските мисии по света, за тяхната историческа съдба или артистични 

интериори. Така потребителите на информацията в социалната мрежа могат буквално „да 

надникнат“ в мисиите на България по света, каквото е и посланието на дигиталния 

инструмент.  

 

 

 

#нагостинаДКИ 
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Най-успешният собствено продуциран хаштаг - само за 10 месеца, откакто е стартиран 

на 6 януари 2021, е асоцииран с 43 публикации. 

Във фокуса на поредицата попадат партньорски инициативи, български творци по 

света, чуждестранни културни оператори в България. Повечето от публикациите споделят 

дигитално съдържание: филми, 3D проекти, виртуални обиколки. 

Инструментът е разпознат и споделен от други потребители на социалната мрежа, най-

често тези, които са повод за конкретната публикация. В случая се привличат и обменят 

аудитории на различни културни оператори - съответно, продуценти на съдържание за 

социалните канали. 

 

1.2 Спорадично употребявани: 

#неделночетиво, #sicevents, #sicexhibitions, #writingdiplomats 

Тези хаштагове обикновено се появяват в публикации на ДКИ в социалната мрежа, 

които реферират към отделни събития или изложби, продуцирани от културната организация 

в България и по света. Специално #неделночетиво фокусира публикации за събития или 

споделя текстове и информации, насочени към културни събития, малко известни факти или 

задълбочени артистични представяния.  

 

2. Чужди хаштагове (продуцирани от други оператори в социалните мрежи): 

 

2.1 Често употребявани:  

#CulturalDiplomacy, #CultureConnectsUs, #ShareCulture 

Тези инструменти се появяват редом със собствените в голяма част от публикациите. 

Основната причина е споменатото предизвикателство за различното езиково позициониране 

на инструментите. От друга страна, употребата по този начин на „Свои“ и „Чужди“ 

хаштагове в една и съща публикация, усилва възможността за попадането им в по-широки 

контексти и  информационни потоци. А оттам - и разширява възможностите за достигане на 

посланията до по-широки и разнообразни аудитории. 

#CulturalDiplomacy например, е хаштаг, употребяван от над 2300 оператори в цял свят; 

#CultureConnectUs се използва от повече от 1600 оператори; #ShareCulture - от над 4500. Това 

означава, че публикациите на ДКИ, придружавани от тези инструменти, притежават 

потенциал за достигане до многократно увеличени аудитории. А оттам - и техните послания. 

 

2.2 Спорадично употребявани: 

#UNESCO, #HeritageOpenDays, #EuropeanDayofLanguages,  

#културносъбитиенагодината 

Един от най-мощните клъстерни инструменти от свода, използван от ДКИ, е #UNESCO 

- ползва се от над 217 000 оператори на социалната мрежа от целия свят. Така публикациите 

на българската организация, маркирани с него, имат потенциал да достигнат до значителни 

публики с различни интереси в областите на културата, изкуствата, материалното и 

нематериално наследство, туризма, пътешествията и - не на последно място - културната 

дипломация. 

Останалите наблюдавани тук хаштагове се свързват обикновено с международно 

отбелязвани събития: Дните на Европейското наследство, Европейският Ден на езиците и 

други подобни. Посочваме и българско събитие, продуцирало дигитален инструмент, 

използван от ДКИ - Културното събитие на годината - инициатива на сайта „Площад 

Славейков“9. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 
9 Културно събитие на годината, 

 https://www.ploshtadslaveikov.com/tag/sabitie-na-godinata/ (Accessed on 30.11.2021) 

 

https://www.ploshtadslaveikov.com/tag/sabitie-na-godinata/
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Като използва инструментите на съвременната интернет среда (web 2.0) и „меката 

сила“ на културната дипломация, чрез профила си в отворената мрежа за диалог Фейсбук, 

ДКИ отправя значими послания към многообразни аудитории:  

1. За международната значимост на българските творци на изящните изкуства и 

архитектурата и техните визуални присъствия зад граница. 

2. В контекста на многообразни партньорства между творци на изкуствата, културата и 

наследството, ДКИ допринася за изграждане на позитивен и витален образ на 

българската култура. 

3. Културата обединява общностите, улеснява общуването и превръща общностните 

различия в културно многообразие.  

4. Включването в мрежови европейски и световни инициативи позиционира България 

като активен оператор и усилва международния престиж на страната през призмата на 

културата и културната дипломация. 
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